

# 一人一堰，演绎千年庙会



□本报记者 朱军备  
通讯员 石婉玲

玩一玩儿时的游戏，尝一尝甬式糕点，买些山货特产，听几场宁波走书……从11月19日到22日，鄞江十月十庙会，长长的“古街”上人流如织，热闹异常。

今年的庙会分为“游、购、赏、谈”四个篇章，有开街仪式、创意集市、童玩节、商贸物资交流展销、特色农产品展销、美食节、宁波走书剧场、庙会社戏、民俗登山功臣、旅游投资洽谈、澄浪潭鱼文化节暨鱼文化博物馆开馆等活动。

与往年不同，今年庙会集市上还出现一条总长约100米的仿古老街，一间间店铺上展示了源康布店、扇画、王升大、赵大有等几十个宁波的“非遗”和特产；同时，将跳房子、抽陀螺、蹴鞠、踢毽子、投壶等活动一一展示，供人体验，让人们回到童年时光。庙会期间，在刚刚建成的攀岩公园上举行了第23届亚洲攀岩锦标赛，来自日本、韩国、伊朗、菲律宾、印尼等12个国家和地区的攀岩顶尖高手，表演了“岩壁上的芭蕾”，令庙会增加了一点国际味。庙会开街仪式上，举行了它山堰世界灌溉工程遗产授牌仪式。中国邮政特发它山堰申遗成功纪念封5000枚，也进行了首发仪式。

盛大的鄞江庙会，其实是为了纪念一个人——唐朝县令、祖籍山东琅琊的王元晔。

时光倒回到唐朝。据史料记载，在唐太和五年(公元831)农历十月十日，鄞县县令王元晔33岁生日将至。各地方官员、士绅百姓纷纷向父母官贺寿，王元晔乘机向各方士绅提出了修建它山堰的打算，前来贺寿的官员、士绅一致赞同，于是作出决定：十月初十，王公生辰为开工奠基之日。

修筑它山堰之艰险难以想象。据鄞江文史专家陈思光先生介绍，王县令想方设法，首先士卒，终于到第三年三月初三，即唐太和七年(公元833年)，



图为鄞江庙会开街。

(朱军备 摄)

王县令夫人程素娥30岁寿诞时，它山堰的堰体基本造成，尚有堰下游西岸石砌还未完工。地方各官员士绅按例向夫人程素娥贺寿，王元晔筵席之间当众宣告它山堰竣工。

当它山堰建成后，王县令为纪念筑堰殉身的十位工匠，在堰旁立祠祭祀，所以，它山庙开始时叫“舍身祠”，也叫“十兄弟祠”。

唐大中元年，王县令任满返乡。当地百姓念其丰功伟绩，为了永久纪念他，塑了坐像，立于舍身祠内，以后，它山庙就改称“王公祠”，属于生祠。我省专栏作家周华诚说：“官员但凡对百姓有一点真心实意，真为百姓做了一些好事，百姓是一定会记住于心的，念念不忘。”

此后200年，即公元1001年始，

当地群众在它山堰开工的“十月十”和竣工之日“三月三”，还有“六月六”淘沙日，均兴办盛大的庙会，“六月六”，恰好早稻扬花，又称“稻花会”。

从此以后，它山庙会历经千年而不衰。鄞江又地处四明咽喉，一直是鄞西地区的政治、经济、文化中心。庙会的形成，吸引了鄞西各乡镇乡民以及明州城商贩，赶集，看戏，交易。山货竹木、花色糕点、四季服饰、咸货鲜蔬、缸瓷瓦罐、器皿编织、农用器具等货物琳琅满目，夹杂叫卖声不绝于耳。

至民国初期，定海、舟山及浙东沿海各府县商贾都来赶集，它山庙会成为宁波府下第一大庙会盛事。

上世纪50年代庙会曾被中断十余年，到上世纪70年代末，鄞江“三月三”、“十月十”，以“鄞江物资交流

会”的名义，逐步恢复。2009年，鄞江镇政府顺应民意，终于恢复了庙会祭祀仪式和行会巡游。此后，“十月十”庙会年年举办，每年活动有创新，且越来越有文化味。

“鄞江、南塘河水之所以能灌溉鄞西千顷良田并哺育明州一城，离不开它山之隅那一道筑于唐朝的古堰坝——它山堰，千年城池世代所受的，都是当时鄞县县令、一个叫王元晔的山东人的恩泽。”我市作家赵柏田如是说。

“今天，它山堰被列入世界灌溉工程遗产，备受世人瞩目。它山庙会作为它山堰的灵魂，沉淀了古镇千年风情，也承载了百姓千万期盼。”鄞江镇镇长陈晓虎表示，随着鄞江“风情古城、山水小镇”的深入推进，它山庙会也被赋予新的使命，承载新的希望。

## 探访慈城古宅尘封往事 挖掘千年古县城文化瑰宝

□本报记者 徐欣  
通讯员 王瑜 黄利军

江北区慈城镇近日与宁波职业技术学院开展了题为“青春视角探寻古宅故事”的校地合作，深入挖掘古县城丰富的文化内涵，梳理文化脉络，再现历史人文。大学生们走进慈城古县城27座古宅中，通过实地调研采访，揭开古宅前世今生的神秘面纱，触摸千年古县城的历史文脉。

蒙蒙秋雨中，行走在“江南第一古县城”——慈城古县城里青石板铺就的弄堂小路上，久远浓厚的儒风雅俗、水乡情韵扑面而来，让人不自觉沉浸在这场烟雨江南梦中。

青砖小瓦马头墙，回廊挂落花格窗。有别于乌镇、周庄、西塘等其他江南水乡古镇，慈城古县城经过2500年的历史积淀，拥有极其深厚的人文底

蕴，城内遍布官宦宅第、祠堂牌坊、学宫书院和粉墙黛瓦，历史遗存丰厚，形成了鲜明的儒学科举文化。

应家池，位于慈城镇应家大宅院内，为明代慈城应家所建，是慈城古县城保存较为完好的私家水池，2002年被评为江北区重要的文物保护单位之一。探访中，大学生们感受到了应家池不枯不臭的神奇，并提出了多条保护开发应家池的意见建议。

“为探访一座古宅、古迹，我们往往要走访多地采访多人，这中间有困难，有曲折，然而，收获最多的却是感动和惊喜。”参与此次调研活动的大学生们在实践体会中如是写道。此次古镇探访，他们感受到了慈城悠久的历史、深厚的文化底蕴和纯朴的民风，了解了古县城的慈善传说，得知了冯氏节孝坊的立坊典故，普迪小学的风霜岁月，还有俞宅、应宅、宝善堂、抱珠楼、郑家祠堂等一座座古宅背后的尘封往事，意

识到保护开发古县城之重要性和必要性。

事实上，借助青春力量加强古县城保护开发，慈城先前已有尝试。7月中旬，慈城和宁波大学共同开展了“青春力量共绘古城新梦”首批合作项目“印象民权路”墙绘大赛，大学生们对古县城民权路上的旧墙进行彩绘创作，将现代时尚的涂鸦创意融入千年古县城，增添别样的“青春潮流”。引来无数路人围观，更引起了网络上的刷屏热议。

新形势下如何挖掘古县城文化瑰宝，推动历史文化价值显化，助力当前“古县城”建设发展，这是摆在慈城镇面前的一个关键课题。而组织专家学者、高校师生等社会力量参与古县城的文化保护和挖掘，无疑是一个有益的探索。慈城镇相关负责人表示，开展“青春视角探寻古宅故事”“青春力量共绘古城新梦”等校地合作项目，进一步挖掘了慈城的历史变迁、名人故事、建筑

文化等文化内涵，同时也为古县城的发展注入了青春活力。

如果说文化内涵的挖掘是文化价值显化的重要一环，那么文化产业开发和导入则是文化内生可持续发展的延伸和保障。在高度重视古县城文化保护的同时，如何有效发挥好文化对产业发展的引导力？慈城正在加速破题。目前，中国著名旅游机构远见集团“慈善”民宿已正式落户慈城古县城汗衫大王任士刚故居院落，该项目占地面积约1480平方米，现正加紧建设中；润咖啡生活馆、“露云”茶餐厅、印记古茶坊等项目已悄然运营；同时，“花间堂”“隐居”“途家”等民宿、精品酒店项目落户古县城的意向明确；省勘院利用古城内老厂房启动谋划“178创意文化产业园”。随着咖啡馆、民宿、文化综合体等一批“文化味儿”十足的项目在慈城古县城落地生根，古城休闲旅游业态日益得到填充和丰富。

## 南部商务区成16部影视剧取景地



充满时尚、富有现代气息的宁波南部商务区。

(记者 陈章升 摄)

本报讯(记者王博)宁波广告产业园区的地标性建筑之一商会展贸中心以及周边的鄞州公园、宁波博物馆、三江口、东钱湖和正在建设的湿地公园……都为影视企业提供了良好的拍摄环境。《搜索》《第三种爱情》《幸福从天而降》等多部影视剧将园区作为重要取景地。

2013年4月，宁波广告产业园区被财政部、国家工商总局确定为受中央财政支持的国家级试点园区。上述地点之所以成为影视剧取景热土，离不开宁波广告产业园区的悉心谋划和经营。

到目前为止，在宁波广告产业园区拍摄的影视剧有16部。宁波广告产业园区从北京引进的摩登视界影视制作公司也在2014年10月正式落户并开拍首部电视剧《实习生》，这也是宁波本地唯一一家从剧本创作、申报立项、取景拍摄、后期剪辑等全程自制的影视公司，对完善宁波文创产业链、丰富文化创作内容、带动本地文化产业发展具有

重大意义。目前，该剧已于今年7月中旬在江苏卫视独播。

按照宁波广告产业园区“创意引导、产业带动、品牌升级”的发展定位和打造“宁波广告门户、创意产业基地”的目标，将在大楼内部重点打造“广告人才实训”“快印数码特种打印研发”“创业”“大师培训”等8大平台。目前，叠加印务、新浪微课堂、奇妙体验科技、摩登视界影视等来自全国各地的优质广告企业正陆续搬入广告产业园大楼正式办公。

截至目前，入驻园区的广告及关联企业近400家，业态涵盖广告策划、广告创意、影视制作、新媒体、互联网广告等，2014年实现广告经营额12.2亿元，占宁波市广告经营额比重近三成。宁波广告产业园区的产业大楼——明创大楼，位于南部商务区二期，共计8层，占地6亩，总建筑面积12000平方米。整栋大楼装修进程接近尾声。

### 街镇微发布

#### “春优927”杂交稻亩产全省第一

日前，专家对中国水稻研究所选育的籼粳杂交稻“春优927”在越溪乡小宋塘村实施的高产品种，与技术示范方进行了田间实割测产。经机械收割、扬净，并测定水分含量，折算成标

准产量，亩产达到1015.5公斤。这一数字实现了该所新品种单产的突破，也是百亩方全省突破第一。

(宁海越溪)

#### 坎墩成为我市首个浙江省传统戏剧之乡

第二批浙江省传统戏剧之乡授牌仪式暨“浙江好腔调——开唱了”传统戏剧传承人专场日前举行。此次命名为浙江传统戏剧之乡的共20个，加上去年首批命名的22个，浙江传统戏剧

之乡总量已达42个。坎墩街道凭借传统戏剧——姚剧(姚北淮黄)成为宁波地区首个获此殊荣的街道。

(坎墩十里长街)

#### 农村卫生监督员上街“找茬”

“同志，请您以后把烟蒂熄灭后再放到垃圾桶去，免得垃圾桶被烧坏……”这是发生在西坞街道山下地村的一幕。西坞街道各村设立了以老年协会会员为主的卫生监督员。这些卫生监督员在村道沿线的大街小巷、公园、公交车站等公共场

所巡视，用文明用语提醒居民不要随地吐痰、乱丢垃圾，帮助清除不文明现象。通过卫生监督员“找茬”，对乱扔垃圾陋习进行“呵斥”，引导广大群众共建文明美丽西坞。

(奉化西坞)

#### 北仑白峰7条新路通民心

北仑白峰镇枫江路工程于11月初动工，这是白峰镇去年年底开始投资修建的第7条公路，其余6条已经竣工。枫江路线全长235米，宽7米多，修建完成后将变为四级公路。未来，农村公

路村村互通，城区公路焕然一新，工业区公路可直接连通329国道，白峰镇的公路网络体系已基本成型。

(北仑白峰)

记者 王博 整理

天下头条 乡头精选

### 宁海西部大山里，诱人的，除了熟透的香榧，还有让你迷醉雨雾中的田园风情

推送日期：11月17日  
推荐理由：双峰，在宁海西部的大山里，藏在苍茫茫的天台山余脉中。第四届“双峰”香榧文化节刚刚落下帷幕，而越来越多都市人的脚步，开始踏进双峰这块敦厚而质朴的土地。  
左图：榧乡榧香

### 28个村庄列入宁波第三批历史文化村推荐名单，你的家乡上榜了吗？

推送日期：11月19日  
推荐理由：一方水土养一方人，村落能体现一个地方历史时期的文化和民俗，呈现的不仅是历代先人的创造智慧与精神画卷，更是值得永远铭记和怀念的乡愁。右图：大堰柏坑村

### 宁波之秋，2015年宁波秋天的美好，都在这里！明年秋天，会更好！

推送日期：11月21日  
推荐理由：上月开始，“乡头”微信公众号陆续推出了“宁波之秋”系列文章，并发起了“寻找宁波最美赏秋地”的征集活动。乡头选取部分“乡粉”的作品，和大家一起分享美丽秋色！左图：四明山上

### “最洁美村庄”推选活动热度不减，乡粉继续推荐赢大奖！

推送日期：11月21日  
推荐理由：宁波“最洁美村庄”推选活动上周启动以来，众多网友继续通过指定邮箱、“乡头”微信后台、天一论坛和甬派爆料平台推荐他们心目中的“最洁美村庄”。在“乡头”微信后台，一名溪口粉丝一口气推荐了岩头村、三十六湾村和明溪村，粉丝们还推荐了余姚中村、象山溪里方、江北半浦等村庄。右图：明溪村

上周最佳互动乡粉：  
菜小肥、北方村庄、张杰、河鲫鱼、走青山踏绿水游旧村

请中奖“乡粉”后台留言联系方式，方便乡头给你们发稿费。同时，欢迎大家积极在后台留言、评论，分享我们的图文消息，或者分享你所看到的乡下美景、好吃的乡土美食……乡头会选出“最佳互动粉丝”，奖励50元话费。  
(乡头黄 整理)

更多乡村发现 请关注乡头